

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第99号

湖南省第十三届人民代表大会代表名额为774名。2022年7月，湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十二次会议结束时，实有代表758名。此后，湖南省第十三届人民代表大会代表出缺3名：

株洲市第十六届人民代表大会常务委员第五次会议决定接受毛腾飞辞去湖南省第十三届人民代表大会代表职务。湘潭市第十六届人民代表大会常务委员第六次会议决定接受李刚利辞去湖南省第十三届人民代表大会代表职务。根据代表法的有关规定，毛腾飞、李刚利的湖南省第十三届人民代表大会代表资格终止。

由娄底市选出的湖南省第十三届人民代表大会代表曹培福因病去世，根据代表法的有关规定，曹培福的湖南省第十三届人民代表大会代表资格自然终止。

截至目前，湖南省第十三届人民代表大会实有代表755名。

特此公告。

湖南省第十三届人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月24日

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第102号

《湖南省职业病防治若干规定》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自2023年1月1日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第104号

《湖南省工会劳动法律监督条例》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自2022年12月1日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省人民代表大会常务委员 会关于湖南省第十四届人民代表大会 代表名额分配和选举问题的决定

(2022年9月26日湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过)

根据《全国人民代表大会常务委员会议事规则》和《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》等有关规定，结合本省实际，现就湖南省第十四届人民代表大会代表名额分配和选举问题决定如下：

一、湖南省第十四届人民代表大会代表名额，由湖南省人民代表大会根据本省所辖各设区的市、自治州的人口数，按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则，以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。

二、设区的市、自治州应选湖南省第十四届人民代表大会代表名额，由根据人口数计算确定的名额数、相同的地区基本名额数和其他应选名额数构成。

(一)设区的市、自治州按照人口数分配的名额数共516名；

(二)设区的市、自治州各分配相同的地区基本名额数为8名，共112名；

(三)设区的市、自治州的其他应选名额数共118名。

三、驻湘中国人民解放军和武装

警察部队应选湖南省第十四届人民代表大会代表28名，依照《中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会代表的办法》单独进行选举。

四、湖南省第十四届人民代表大会代表名额的具体分配方案是：长沙市69名，衡阳市63名，株洲市37名，湘潭市29名，邵阳市63名，岳阳市49名，常德市52名，张家界市19名，益阳市41名，郴州市44名，永州市51名，怀化市45名，娄底市38名，湘西土家族苗族自治州28名，驻湘中国人民解放军和武装警察部队28名，其余名额由省人民代表大会常务委员依照法律另行分配。

五、湖南省第十四届人民代表大会代表中，基层代表特别是一线的工人、农民、专业技术人员代表的比例要比上届有所上升，妇女代表的比例原则上要高于上届，少数民族代表和归侨、侨眷代表要依照有关法律法规的规定予以保证，党外代表人士应当有适当比例，党政领导干部代表的比例要继续从严掌握，连任的代表应占一定比例。

六、湖南省第十四届人民代表大会代表，应在2022年12月底前选举产生。

《(紧接1版③)》在当前经济回稳向上的紧要关口，我省对标中央要求，结合当前实际，建立“两个统筹”督导服务机制，组建7个督导服务工作组，分赴14个市州开展现场督导、协调和服务。工作组要坚持工作完成情况以“督”为主，指标完成情况以“导”为主，解决问题以“服”为主，帮助各地统筹做好稳住经济大盘、疫情防控、安全生产工作，进一步巩固经济恢复发展基础，努力争取最好结果。

会议原则通过《湖南省人民政府关于废止和修改部分省人民政府规章的决定(草案)》。会议指出，要健全规章清理机制、跟进清理后续工作、提高规章立法质量，推动法治政府建设再上新台阶。

会议原则通过《关于推进计量事业高质量发展的实施意见》。会议强调，要抓实计量基础建设，抓好计量科技创新，抓严计量监督检查，抓优计量应用服务，加快构建现代先进测量体系。

会议原则通过《湖南省乡村建设行动实施方案(送审稿)》。会议指出，要坚持科学规划、分步实施，统筹推进、突出重点，政府引导、群众参与，强化保障、务求实效，着力完善农村现代基础设施体系，不断提升农村基本公共服务水平。

会议原则通过《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见(送审稿)》。会议强调，要将生物多样性保护融入生态文明建设全过程，完善体制机制，加强能力建设，严格监管执法，强化宣传教育，促进人与自然和谐共生。

会议原则通过《湖南省财政支持企业科技创新若干政策措施》。会议指出，要充分发挥财政政策的导向性、撬动性、激励性作用，进一步拓宽科技投入渠道，发挥创新主体作用，加快核心技术攻关、推进创新平台建设、优化科技创新环境，促进各类创新要素向企业集聚，为实现高水平科技自立自强提供有力支撑。

会议还研究了其他事项。

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第100号

《湖南省知识产权保护和促进条例》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自2023年1月1日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第101号

《湖南省人民代表大会常务委员会关于修改〈湖南省实施《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》办法〉的决定》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自公布之日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第103号

《湖南省茶产业发展促进条例》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自2022年12月1日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省第十三届人民代表大会常务委员 会公告

第105号

《湖南省人民代表大会常务委员会关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的决议》于2022年9月26日经湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过，现予公布，自公布之日起施行。

湖南省人民代表大会常务委员  
会  
2022年9月26日

## 湖南省人民代表大会常务委员会 关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的决议

湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议听取和审议了《湖南省人民政府关于打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作情况的报告》。会议认为，我省打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作取得阶段性成效，但形势仍然严峻。为进一步加大对电信网络诈骗违法犯罪打击治理力度，保护人民群众的财产安全和合法权益，维护社会稳定，建设更高水平的平安湖南，根据相关法律和有关规定，结合我省实际，作出如下决议：

一、全省各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗违法犯罪的重要指示精神，深入贯彻中办、国办《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》，全面实施《反电信网络诈骗法》，强化系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持全链条打击、全方位防范、全领域惩治，努力构建党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、科技支撑、全社会参与的工作格局，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势。

二、各级人民政府要加强组织领导，充分发挥打击治理电信网络诈骗违法犯罪统筹协调机制作用。要将打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作纳入绩效考核和平安建设考评。

公安机关要切实履行反电诈工作牵头单位责任，加强反电诈工作的统筹协调和督导评估，建立与通信、金融、互联网管理部门的配合协作机制，推动涉电诈银行卡、电话卡黑名单共享，配合有关单位对涉电诈单位和人员实施信用惩戒。建强各级反电诈中心，加强专业队伍建设，强化反制技术研究，提高电信网络诈骗案件侦查效能。

三、公安机关、人民检察院、人民法院应当加强对电信网络诈骗违法犯罪打击力度。重点打击电信网络诈骗的组织

者、指挥者、骨干分子和惯犯。依法及时查封、冻结涉案问题账户和资产资金，最大限度追赃挽损。要加强类案研究会商，在现有法律体系内统一罪名适用、证据标准、量刑尺度。要落实宽严相济的刑事司法政策，从严惩处严重犯罪，教育挽救情节轻微、危害不大的初犯、偶犯和涉案未成年人、在校学生。

四、通信管理部门要完善技术反制平台功能，优化涉诈电话卡、物联网卡监测模型，加强对异常电话卡、物联网卡的预警和管控。通信运营商要严格落实开卡实名制和存量卡二次核验。要加强技术措施，及时识别、阻断非法通信设备、软件接入网络。

工信、市场监管等部门要加强对虚拟拨号设备等通信设备生产和销售的监管，防止被用于电信网络诈骗违法犯罪活动。

五、金融管理部门要指导金融机构建立完善符合涉诈特征的异常账户和可疑交易的监测、处置机制。金融机构要严格新开账户实名审查和存量卡二次核验。要提供紧急止付功能，落实实名制措施，在银行卡取现、转账中加入身份识别程序，防止银行卡被犯罪分子用于转移涉诈资金。要积极配合公安机关依法开展的涉诈资金紧急止付、快速冻结、资金返还等工作。

六、网信、通信管理部门要根据各自职责加强网络涉诈信息的监测和处置。加强网络实名制管理，加强互联网日常巡查管控，及时发现、封堵涉诈有害信息，对监测识别的涉诈异常账号应当采取重新核验、限制功能、暂停服务、关闭账号、禁止重新注册等处置措施。加强对移动互联网应用程序的合法性审查，督促互联网信息服务提供者建立涉诈风险监测防范制度，及时监测、拦截和处置支持、帮助和实施电信网络诈骗犯罪的活动。

《(下转3版)》

## 湖南省人民代表大会常务委员会 决定任免名单

(2022年9月26日湖南省第十三届人民代表大会常务委员第三十三次会议通过)

决定免去：  
胡章胜的湖南省审计厅厅长职务。

决定任命：  
陈博彰为湖南省审计厅厅长。

### 三湘时评

## 夯实自建房安全法律“基底”

湖南日报全媒体评论员 黄炜信

“居民自建房竣工后，房屋所有人应当依法组织竣工验收，竣工验收不合格的，不得投入使用。”近日，省十三届人大常委会第三十三次会议分组审议了《湖南省居民自建房安全管理若干规定(草案)》。这也是全国首部居民自建房安全管理法规草案进入“一审”，标志着居民自建房安全纳入法律管理的进程正在加快。

这些年来，随着收入水平的提高，城乡居民对生活品质的要求也越来越高，体现在居住环境上，自建、翻新、改建等需求越来越旺盛。据统计，全国50多万个行政村有2亿多户农村自建房。但囿于个人认知及地域局限，自建房一般选址随意、房屋设计欠科学、施工队伍不专业。尤其是在不少农村，自建房就是亲戚邻居互相帮忙一起搭建；房屋检测往往是“自建自主自管”；房主安全意识淡薄，随意改扩建、随意改变用途的情形随处可见。尤其是在一些经济较为繁荣的地方，房主利用自建房出租、营业，不顾设计标准随意加高，盲目降低建筑成本。这些都为安全埋下诸多隐患，也为我们留下过惨痛教训。

用法治的手段解决发展中遇到的问题，是法治社会的精髓要义，也是统筹

发展与安全的必要之举。尽管目前全国自建房数量庞大，涉及到的城乡居民人口众多，但从政策、设计、管理、建造等方面都还没有成熟的发展模式。因此，让法律走在前面，从立法的发展层面为自建房安全加上“一把锁”，便能更好地保障人民群众生命财产安全。同样，将居民自建房安全纳入法律管理的范畴，体现出以人民为中心的发展思想，对立足长远谋发展具有十分重要的意义。

照观《规定(草案)》，对于确保居民自建房安全管理具有很强的针对性、可操作性。比如，它提出建设居民自建房原则上不得超过三层，既解决居民自建房新改扩建中互相攀比、盲目加层等现象，又有效节约建设经费、减轻居民负担；提出通过建立居民自建房竣工验收、安全风险隐患排查、安全鉴定、危房处置等相关制度，对居民自建房质量实行严格的全生命周期监管，则在安全管理方面形成了严密的闭环，必将有力促进自建房领域的持续健康发展。

安全是发展之基，房屋安全更是关系到每个城乡居民的生命财产安全。夯实自建房的法律“基底”，为自建房筑牢安全防线，就是回应民生关切，将为发展积蓄更多的智慧和力量。

杨浩东在督导检查迎接党的二十大广播电视安全播出、氛围营造等相关工作时强调

## 责任到岗 任务到人 全力做好

## 迎接党的二十大广播电视安全播出和氛围营造

湖南日报9月26日讯(全媒体记者 龚柏威)近日，省委常委、省委宣传部部长杨浩东赴相关单位督导检查迎接党的二十大广播电视安全播出、氛围营造等相关工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，自觉把思想行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来，扎实做好安全生产和安全播出各项工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

杨浩东一行先后前往长沙晚报社、长沙广播电视集团、长沙县融媒体中心、中广天择、中国广电湖南网络股份有限公司、湖南广播电视台、省广播电视局等单位实地调研，与一线工作人员深入交流，并组织相关单位座谈，听取工作汇报

和意见建议。

杨浩东指出，安全播出是宣传文化领域安全生产工作的重要内容，要提高政治站位，充分认识安全播出工作的极端重要性和紧迫性，始终绷紧安全生产这根弦，以“时时放心不下”的政治责任感，将安全播出工作抓得细而又细、实而又实。要突出重点、主动作为，浓墨重彩做好党的二十大有关宣传工作，切实把安全生产各项部署要求落实到位，确保责任到岗到人，加强安全播出技术管理，建立更加科学的风险防范预警预测机制和应急处置预案。要提高统筹协调能力和应急处置能力，协同作战、形成合力，确保高标准、高质量、实举措做好安全生产和安全播出等工作。

## 充分发挥人大职能作用 提升民族工作能力和水平 全国人大民族委员会调研组在长沙召开座谈会

湖南日报9月26日讯(全媒体记者 陈奕奕 通讯员 罗平)26日上午，全国人大常委会调研组在长沙召开座谈会，听取湖南省贯彻落实中央民族工作会议精神情况汇报。全国人大民族委员会副主任委员丹珠昂奔、史大刚出席会议，湖南省人大常委会副主任陈文浩主持会议。

会上，调研组听取了湖南省委统战部、省人大侨外委、省发改委、省财政厅、省乡村振兴局、省民宗委负责同志对有关工作情况的汇报，以及相关意见建议。

调研组对湖南省贯彻落实中央民族工作会议精神的务实举措和湖南民族工作

取得的成绩给予充分肯定。调研组指出，要深刻领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深入贯彻中央民族工作会议精神，完整、准确、全面地加强和改进民族工作；要把握好民族工作阶段性特征，突出团结和稳定，不断提升解决民族问题、做好民族工作的能力和水平；要充分发挥人大职能作用，寓支持于监督之中，依法务实开展人大民族工作监督，推动民族地区加快发展，加快实现共同富裕。

在湘期间，调研组一行将深入湘西土家族苗族自治州、张家界市，赴永顺县、花垣县十八洞村、桑植县洪家关白族乡、刘家坪白族乡等地进行实地考察。

《(上接1版①)》

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要文献的选编，述录先人的开拓，启迪来者的奋斗。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来，要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人干什么的、已经干什么了、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信，增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有

精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

《复兴文库》以中华民族伟大复兴为主题，以思想史为基本线索，精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献，全景式记述了以中国共产党人为代表的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹，集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果，深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。《复兴文库》共五编，其中第一至三编将于近日出版发行。

《(紧接1版②)》要加强基层党组织建设，发挥先进典型示范引领作用，优化基层公共服务，以高质量党建引领乡村振兴。

在位于芷江七里桥村的中国人民抗日战争胜利受降旧址，张庆伟重温中国人民浴血抗战的光辉历史，感悟伟大抗战精神的深刻内涵。他指出，要讲好抗战历史

故事，弘扬伟大抗战精神，不断从抗战历史中汲取强大精神力量。要注重历史文物的保护、利用和传承，加大支持力度，丰富展陈内容，更好发挥爱国主义教育示范基地作用，引导广大党员干部群众特别是青少年，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。